Ekonomie prace: odpadnuty 6. seminar

Vysvétleni

e Tento leaflet obsahuje ptiklady na procvic¢eni k tématim Odbory na trhu préace, Politika

odmeénovani a Nezaméstnanost, které se probiraji na poslednich tiech prednagkach.

e Ucelem dokumentu je poskytnout studenttim piiklady na procviceni k témto témattim,

které se tento rok vlivem dvou statnich svatka neprocvi¢uji na zadném seminaii. Tato
témata ovSem budou soucasti zavérecného testu.

Odbory na trhu prace
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Vysvétlete, co to jsou odbory, o co se snazi a v kterych odvétvich typicky vznikaji.

Za jakych okolnosti bude chtit pracovnik vstoupit do odboru? Vysvétlete to slovné i
graficky pomoci modelu rozhodovani mezi spotfebou a volnym Casem.

Vysvétlete, co ovliviiuje nabidku a poptavku po ¢lenstvi v odborech.
Vysvétlete, jakym zpusobem mohou odbory ovlivnit poptavku po praci a jeji elasticitu.
Vysvétlete, které faktory ptispivaji k tomu, ze ¢lenstvi v odborech celosvétové klesd.

Vysvétlete model monopolnich odbori. Pro¢ je v tomto modelu vyslednd kombinace mzdy
a zameéstnanosti neefektivni?

Predpokladejme, ze poptavka firmy po praci je ve tvaru w = 20 — 0.01E, kde w je
hodinovd mzda a E je troven zaméstnanosti. Predpoklddejme také, ze uzitkova funkce
odboru je dana jako U = wkE. Jakou mzdu budou potavat monopolni odbory? Kolik
pracovniki bude pii tomoto kontraktu zaméstnano? (E* = 1000, w* = 10)

Vysvétlete model efektivniho vyjedndvdni. Definujte v tomto kontextu izoziskové krivky
firmy, indiferenéni kiivky odboru a kontraktovou krivku. Cim je kontraktova kiivka
ohrani¢ena? Vysvétlete rozdil mezi efektivnim kontraktem a silné efektivnim kontrak-
tem.

Uvazujte model efektivniho vyjednavani. Predpokladejme, Ze cilem odbort je dosdhnout
co nejvyssi mzdy, uroven zaméstnanosti je jim uplné lhostejnd. Graficky znazornéte. Jak
by vypadala smluvni kiivka?

Co je to Hickstv paradox? Vysvétlete slovné i graficky.

Za jakych okolnosti muze byt stavka pro obé strany optimélni? Co to je odborovd krivka
vzdoru 7 Jak v souvislosti se stavkami vypadaji izoziskové kiivky firmy? Jakym zptisobem
se ur¢i optimalni trvani stavky z hlediska zaméstnavatele? Vysvétlete graficky.

Diskutujte, jak a pro¢ se muze ménit vyskyt stavek v zavislosti na fazi ekonomického
cyklu.

Definujte pojmy mzdovy efekt odbori a mzdovd mezera odbori. Cim se 1isi? Které fak-
tory zpusobuji, ze mzdovéd mezera odboru neni spolehlivym odhadem mzdového efektu
odboru? Definujte efekt hrozby a efekt preliti.



14. Predpokladejte, ze v ekonomice existuje odborovy a neodborovy sektor. Poptdavka po
praci v kazdém sektoru je ddna L = 1000000 — 20w. V celé ekonomice je celkem milion
pracovnikt a jejich nabidka préce nezavisi na mzdé. Vsichni pracovnici maji stejnou kva-
lifikaci a produktivitu. Po zalozeni odboru dojde ke zvyseni mésiéni mzdy v odborovém
sektoru na 30000 Ké¢. Jaky by byl dopad na mzdu v neodborovém sektoru? Jak velka je
mzdovd mezera odboru? (50 %)

15. Od zacatku roku 2008 byl v Némecku oficialné ukonc¢en monopol Deutsche Post na
dorucovani poStovnich zasilek. Jak toto liberalizaéni opatieni ovlivnilo silu odboru v
tomto odvétvi v Némecku?

16. Jak mohou odbory ovlivnit produktivitu prace?

Politika odménovani

1. Definujte pojmy wkolovd mzda a ¢asovd mzda. Které faktory urcuji jestli firma nabizi
ikolovou nebo ¢asovou mzdu?

2. Jakym zptsobem rozdily ve schopnostech ovliviiuji self-selekci pracovnikt mezi zaméstnani
s ¢asovou a ukolovou mzdou? Které odménovaci schéma motivuje k vétsimu asili? Vysvétlete
slovné i graficky.

3. Vysvétlete, jaké jsou vyhody a nevyhody tkolové mzdy. Vysvétlete pojem ratchet efekt
(zardzkovy efekt).

4. Predpoklddejme, ze v ekonomice je 100 pracovnika a 2 firmy. Kazdy pracovnik mé pro
firmu A hodnotu 35 dolaru za hodinu, ale li§{ se svou produktivitou u firmy B. Pracovnik
1 m4a hodnotu mezniho produktu prace rovnu 1 dolar za hodinu, u pracovnika 2 jsou to 2
dolary za hodinu, atd. Firma A plati svym pracovnikiim ¢asovou mzdu ve vysi 35 dolaru
za hodinu, zatimco firma B plati svym pracovnikum tdkolovou mzdu. Jakym zptsobem se
pracovnici rozdéli mezi tyto dvé firmy? Predpokladejme, ze pokles poptavky po produkci
obou firem sniz{ hodnotu mezniho produktu kazdého pracovnika na polovinu. Jakym
zpusobem se nyni pracovnici rozdéli mezi tyto dvé firmy?

5. Taxikafské firmy v USA typicky vlastni velké mnozstvi aut a licenci. Jednotlivi taxikafi
potom za denni prondjem auta plati fixni ¢astku, ale nechavaji si vSechno jizdné, které
vydélaji. Vysvétlete divody, pro¢ se v tomto odvétvi ustanovil pravé tento odménovaci
systém.

6. Firma si najimé dva pracovniky na sestavovani jizdnich kol. Firma si ceni kazdého se-
staven{ na 12 dolarti. Honzovy mezni néklady 1sili ve vyrobnim procesu jsou rovny 4N,
kde N je pocet kol sestavenych za hodinu. Mirkovy mezni ndklady usili jsou rovny 6NV.

(a) Pokud bude firma platit tikolovou mzdu, kolik si kazdy z nich vydéld za hodinu?

(b) Pfedpokladejme, ze firma plati ¢asovou mzdu 15 dolart za hodinu a propusti
kazdého, kdo nesestavi alespon 1.5 kola za hodinu. Kolik kol sestavi kazdy pra-
covnik za 8-hodinovy pracovni den?

7. Vysvétlete problém cerného pasaZéra v kontextu odménovaciho programu sdileni zisku.
Jak mohou pracovnici tento problém ”vyfesit”? Pro¢ se vubec firma muze rozhodnout
pro sdileni zisku namisto placeni ikolové mzdy?
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Vysvétlete princip odménovani pracovniku na zékladé turnaje. Za jakych okolnosti ho
firmy pouzivaji? Vysvétlete slovné i graficky, jaké jsou vyhody tohoto odménovaciho
systému? Diskutujte, jaké mohou byt nevyhody tohoto odménovaciho systému.

Vysvétlete pricipal-agent problém (ndjemce-zmocnénec, resp. najemce-spravee) v kon-
textu odménovani vrcholovych manazeru.

(a) Jak mohou akciové opce pro vrcholové manazery ovlivnit jejich chovéani tak, aby
bylo v souladu se zajmy akciondiu?

(b) Enron byla spole¢nost, kterd byla zruinovana ¢astecné i diky existenci akciovych
opci pro vrcholovy management. Vysvétlete.

(¢) Kromeé reformy ucetnictvi, jak by mohl byt program akciovych opci pozménén, aby
se do budoucna zabréanilo podobnym excesim?

Vysvétlete podstatu kontraktu s odloZenou kompenzaci (delayed compensation contract).
Co motivuje firmy takovy druh kontraktu nabizet?

Vysvétlete, pro¢ v mnoha zemich existuje povinny vék odchodu do duchodu.
Jakym zpusobem bude firma stanovovat efektivnostni mzdu 7 Vysvétlete slovné i graficky.

Vysvétlete duvody, pro¢ muze existovat pozitivni vztah mezi mzdami a produktivitou,
na kterém je postavena teorie efektivnostnich mezd.

Vysvétlete souvislost mezi teorii efektivnostnich mezd a meziodvétvovymi rozdily ve
mzdach. V tomto kontextu vysvétlete pojmy dudini trh prdce, primdrni sektor a sekunddrni
sektor.

Vysvétlete podstatu dluhopisové (bonding) kritiky v kontextu modelu efektivnostnich
mezd.

Predpokladejme, ze pouzivand technologie vyzaduje, aby firma najmula 100 pracovniku,
bez ohledu na vysi mzdy. Firma ovSem zjistila, ze produktivita pracovniku je silné
ovlivnéna jejich mzdou. Pozorovany vztah mezi vysi mzdy a produkci firmy je popsany
v tabulce nize. Jakou mzdu firma maximalizujici zisk méla nastavit? (w* = 11.25)

mzda 8 |10 | 11.25 | 12 | 12.50
produkce | 65 | 80 90 97 | 102

Vztah mezi denni mzdou pracovnika w a jeho denni produkei ¢ je ve tvaru ¢ = 0.1w?-0.0005w3>.

Jaka je z hlediska firmy optimalni vySe denni efektivnostni mzdy? Kolik produkce za den
bude pracovnik vyrabét? Jaky bude zisk firmy z denni produkce jednoho pracovnika, po-
kud je cena produkce fixni ve vysi 0.8 dolaru za jednotku? (w* = 100, ¢* = 500, zisk =
300)

Uvazujte tii firmy identické ve vSech aspektech, kromé efektivnosti monitorovani pra-
covniku, kterd nemuze byt zménéna. Ackoliv jsou naklady monitorovani pracovniku ve
v8ech firméch stejné, ulejvaci ve firmé A jsou pristizeni témér s jistotou; ulejvéci ve firmé
B maji o néco vyssi Sanci nebyt pfistizeni; a ulejvaci ve firmé C maji nejvétsi Sanci nebyt
pristizeni. Pokud v8echny t#i firmy plati efektivnostni mzdy, aby motivovaly pracovniky
neulejvat se, ktera firma bude platit nejvyssi efektivnostni mzdu? Ktera firma bude platit

v



20. Uvazujte tii firmy identické ve vSech aspektech (véetné pravdépodobnosti pristizeni pii
ulejvani), kromé nakladu na monitorovani pracovniku, kterd se mezi firmami lisi. Moni-
torovani pracovniki je velmi ndkladné ve firmé A, méné nékladné ve firmé B a nejlevnéjsi
ve firmé C. Pokud vSechny t#i firmy plati efektivnostni mzdy, aby motivovaly pracovniky
neulejvat se, ktera firma bude platit nejvyssi efektivnostni mzdu? Ktera firma bude platit
nejnizsi efektivnostni mzdu?

Nezameéstnanost

1. Popiste jednotlivé druhy nezaméstnanosti. Co je duvodem jejich vzniku? Které z nich
predstavuji pro vyvoj ekonomiky vétsi problém? Jakym zplisobem na né muze reagovat
hospodaiska politika?

2. Nejsledovanéjsim ukazatelem situace na trhu prace je mira nezaméstnanosti. V ¢em je
omezena vypovidaci schopnost tohoto ukazatele?

3. Predpoklddejte, ze vSichni pracovnici v ekonomice (LF) jsou bud zaméstnan{ (E) nebo
nezaméstnani (U). Pokud ozna¢ime pravdépodobnost ztraty zaméstnéani jako [ a pravdépodobnost
nalezeni nového zaméstnéani jako h, jakym zpusobem muzeme pomoci téchto pravdépodobnosti
vyjadrit rovnovaznou miru nezaméstnanosti? Vysvétlete odvozeni tohoto vztahu.

4. Uvazujte zemi, kterd ma 100 miliénii obyvatel. Obyvatelé mohou byt rozdéleni do tif
kategorii: zaméstnanych (E), nezaméstnanych (U) a lidi, ktef{ jsou mimo pracovni silu
(OLF). Nésledujici tabulka uvadi pravdépodobnosti prechodu mezi jednotlivymi kate-
goriemi.

ptechod do
E U | OLF
E 1094 |0.02| 0.04
U ]0.20 | 0.65| 0.15
OLF | 0.05 | 0.03 | 0.92

prechod z

Pravdépodobnosti pfechodu mohou byt interpretovany nasledovneé: 2 % pracovniku, ktefi
jsou zaméstnani, se v daném roce stanou nezaméstnanymi, 20 % nezameéstnanych na-
jdou préci a budou figurovat v kategorii zaméstnanych, atd. Jaka bude pfirozend mira
nezameéstnanosti? (UR = 10.646 %)

5. Predpokladejme, ze mezni piijem z hledani prace je ve tvaru M R = 50-1.5w, kde w je
aktudlni mzdova nabidka. Mezni néklady hledani jsou déany jako MC =5 4 w.

(a) Proc¢ je mezni piijem z hleddni prace negativni funkei aktudlni mzdové nabidky?

(b) Jaka je ekonomickd interpretace vertikalniho pruseciku kiivky meznich nékladu
hledéni; jinymi slovy, co znamend, ze prusecik je roven 57 Co znamend, ze sklon
krivky meznich nékladu hledani je roven jedné?

(c¢) Jaka je pozadovand (rezervaéni) mzda pracovnika? Bude tento pracovnik ochoten
prijmout praci za mzdu rovnu 15 dolarum?

(d) Predpokladejme, ze podpora v nezaméstnanosti se snizi, coz zpusobi, ze mezni
néklady hledani se zvysi na MC = 20+w. Jaka bude nové pozadovand (rezervacni)
mzda? Bude tento pracovnik ochoten pfijmout praci za mzdu rovnu 15 dolarum?
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Uvazujme dva nezaméstnané pracovniky: jeden mé 25 let, druhy 55 let. Oba maji srov-
natelnou kvalifikaci a maji podobné rozlozeni mzdovych nabidek. Ktery pracovnik bude
pozadovat vyssi mzdu? Muze teorie hleddni prdce (job search theory) vysvétlit, pro¢ se
mira nezaméstnanosti mladych lid{ 1is{ od miry nezaméstnanosti starsich?

Jaky dopad méa podpora v nezaméstnanosti na dobu hleddni prace a miru nezaméstnanosti?
Vysvétlete hypotézu mezicasové substituce a hypotézu sektorové zmeény.

Pro¢ efektivnostni mzdy mohou generovat nedobrovolnou nezaméstnanost? Které fak-
tory zabranuji, aby se pfi efektivnostnich mzdach vy¢istil trh prace? Vysvétlete slovneé i
graficky.

Vysvétlete podstatu teorie implicitnich kontrakti. Pro¢ mohou zptusobovat nezaméstnanost?

Predpokladejme, ze vlada zvysi podporu v nezaméstnanosti. V urc¢itém odvétvi se nyni
plati efektivnostni mzdy, aby pracovnici byli motivovani neulejvat se. Jaky bude mit toto
opatfeni dopad na vysi efektivnostnich mezd a miru nezaméstnanosti v tomto odvétvi?
Graficky znazornéte.

Vysvétlete model Phillipsovy kiivky. Proc¢ je Phillipsova kiivka v kratkém obdobi kle-
sajici a v dlouhém obdobi vertikalni? Jakou roli pfitom hraji ocekavani? Jak spolu souvisi
Phillipsova kiivka a pfirozend mira nezaméstnanosti?

Diskutujte mozné duvody, pro¢ je nezaméstnanost v Evropé v poslednich desetiletich
vyrazné vyssi nez v USA.



